Государственное образовательное учреждение 

Луганской Народной Республики

 «Шахтёрская средняя школа №1»

Внеклассное мероприятие
БлокАда …    
           и снова                                                              

                    блокАда…

Цели:
· Воспитание патриотизма, интереса к истории Отечества;

· Расширение представлений о героях Великой Отечественной Войны, работниках тыла, о защитниках Донбасса;

· Воспитание чуткости, доброты и милосердия.
Задачи:

 Образовательные:  
· Погрузить детей в атмосферу военного времени.

· Расширить знания обучающихся о событиях 1941-1945  и  2014 гг. 

· Пробудить интерес к изучению исторического прошлого нашей Родины. 

Воспитательные: 
· Воспитание у ребят благодарной памяти о простых советских людях, победивших фашизм.

· Воспитание уважения к подвигам героев Великой Отечественной войны и чувства гордости за них. 
· Воспитание уважения и благодарности к ветеранам ВОВ и ополчению, вставшему на защиту родного Донбасса.

· Воспитание честности, благородства, сострадания. 
· Преемственность героических традиций старших поколений для обеспечения счастливого будущего своей Родины. 
· Содействовать воспитанию патриотизма и любви к своей «малой» Родине. 
Развивающие:

· Развивать интерес к изучению истории. 
· Расширять область знаний, обогащать словарный запас обучающихся. 
Оформление: презентация, плакаты,  уголок памяти (горящая свеча, кисет, кусочек хлеба), выставка книг и тематических фотографий, цветы.

ХОД УРОКА
Презентация.
СЛАЙД 1 (название)      
СЛАЙД 2: Звучит фонограмма песни "С чего начинается Родина"

Чтец1 
Тихо: Слышите: словно где-то
Бьется сердце нашей планеты ... 
Эта власть утверждая над всеми, 
По планете шагает Время. 
Тихо. Слышите?

Чтец 2 .Это не грозы, это жизнь ускоряет бег. 
И по рельсам, взметнувши к звездам, 
Громыхает наш новый век! 
И вдруг: постой, не греми!

Видишь - алый гранит и пламя. 
Задержись: Удели мне миг. 
Это я говорю тебе, Память. 
Ну, постой, взгляни: обелиск,

Имена прочитай и даты: 
Это здесь бои пронеслись,
Бушевала война когда-то. 
Слайд 3
чтец 3.Здесь когда-то, за строем строй, 
Прошагали года - солдаты. 
Сорок первый, сорок второй,
Сорок третий, четвертый, пятый .... 
Знаю - к звездам несешься ты, 
Знаю - делаешь Землю краше
Только к этому камню опустись с высоты, 
Задержись, поклонись, положи цветы:
Самый скромный букет из ромашек.

Слайд 4  о войне  и голос Левитана о начале войны 
Чтец:  22 июня 1941 года Германия напала на Советский Союз. Ленинград переживал дни, полные тревоги и неожиданностей: участились налеты вражеской авиации, начались пожары и, что было самым опасным, истощались запасы продовольствия. Немцы захватили последнюю железную дорогу, связывающую Ленинград со страной. А в это время на подступах к городу, на заводах и фабриках, на улицах и площадях - всюду шла напряженная работа многих тысяч людей, они превращали город в крепость. Горожане и колхозники пригородных районов в короткие сроки создали оборонительный пояс противотанковых рвов длиной 626 км, построили 15000 дотов и дзотов, 35 км баррикад. Люди работали по 12-14 часов в сутки, нередко под дождем, в насквозь промокшей одежде. Для этого требовалась большая физическая выносливость.

Слайд 5
Чтец:    Но в 2014  году никто и нигде не объявил о начале войны….   
Опять война, опять блокада...
А может нам о них забыть?
Я слышу иногда: "Не надо, не надо раны бередить.
Ведь это правда, что устали мы от рассказов о войне
И о блокаде пролистали стихов достаточно вполне".

И может показаться: правы и убедительны слова. 
Но даже если это правда, такая правда - не права. 
Я не напрасно беспокоюсь, чтоб не забылась та война: 
Ведь эта память - наша совесть. Она, как силы, нам нужна. 

Слайд 6 о Ленинграде и Луганске

 ведущий:    Какая же сила поднимала людей на столь опасную и изнурительную работу? Вера в правоту и понимание своей роли в развернувшихся событиях. Смертельная опасность нависла над нашей страной. Гром орудийной канонады приближался с каждым днем, но он не пугал защитников города, а торопил закончить начатое дело. Невозможно переоценить трудовую доблесть  людей.  Люди недосыпали, недоедали, но с энтузиазмом выполняли поставленные перед ними задачи.
Слайд 7 

 ведущий:   Люди не только голодали, не только умирали, не только преодолевали страдания - они еще и действовали. Они работали, они помогали воевать, они спасали, обслуживали других, кто-то снабжал топливом, кто-то собирал детей, организовывал больницы, стационары, обеспечивал работу заводов и фабрик. Упорные и исполнительные, каждый знал свое дело, и никто не покидал рабочих мест. 

Чтец Мой город охрип от молитв,

Мой город оглох от бомбёжек,

Мой город сегодня безлик…

Прошу: защити его, Боже!

Голодный, как брошенный пёс,

И часто дрожит от озноба.

Мой город, уставший от слёз,

Ещё уповает на Бога…

Калека, бессильный на вид,

Но тлеет в нём дух поколений.

Мой город стоит на крови…

За то, что не стал на колени.

СЛАЙД  8          

ведущий:    С 1 октября 1941 года хлебная норма была сокращена: рабочим до 400 грамм, всем остальным - до 200 грамм, а с 20 ноября ещё в 2 раза. Это был уже голод. Сейчас голодный, исхудавший человек придёт домой и отрежет тоненький ломтик от этого маленького кусочка. Ломтик хлеба, кружка кипятка, ложка жиденькой каши - вот и весь обед блокадного ленинградца. Он съест его, не снимая шубы и шапки, даже не опустив поднятого воротника. Почему? Небывалый мороз на улице. И в домах такой же мороз. Нет угля, поэтому не действует паровое отопление, нет дров, нечем топить печи. Сделали ленинградцы железные печурки-времянки, а чем их топить? Пришлось рубить на дрова столы, стулья, паркет, шкафы - всё, что можно сжечь. Только вот беда: не держат времянки тепла. Кончил топить - опять в комнате холодно, как на улице. Холодно и темно в комнате. Не горит больше электричество. Крохотные фитильки коптилок освещают теперь комнаты ленинградцев. А в комнатах темно даже днём. Потому что стёкол в окнах нет. Они вылетели от бомбёжек и обстрелов. Пришлось забить окна фанерой. 
СЛАЙД 9  
ведущий: Вот он - блокадный кусочек хлеба, всего 125 грамм на весь день.
СЛАЙД 10   немой ФИЛЬМ о блокадном Ленинграде
 ВЕДУЩИЙ:   очевидец   блокады Шабунин В. Ф.   вспоминает:                 

-  Мне было 9 лет и 8 месяцев. В блокадном Ленинграде я провел 1 год и 15 дней. Я всегда повторяю эту дату "1 год и 15 дней", потому что каждый день мог стать последним. Мы были детьми, на долю которых выпало тяжкое испытание. Витаминов не хватало, хлеба было мало. Да и хлебом его назвать было трудно - прогорклая бесформенная масса, для иждивенцев 125 грамм, для работающих - 250. Зима была холодной. Если мороз в Ленинграде стоял 30°, то в Сибири он приравнивался к 50°. Люди шли, обессилив от голода и холода, останавливались отдохнуть и засыпали навечно. Трупы подолгу лежали на улицах, их никто не убирал. Однажды мы поймали кошку, ободрали, сварили и съели. Жира в ней было мало, только тонкий слой на животе. Мясо кошки, что кролика, только в течение нескольких дней во рту стоял мышиный запах.  Чай варили, из чего придется,  ветки смородины тоже съели...после нескольких десятков заваривания…
Чтец:
Я забыть никогда не смогу скрип саней
На декабрьском снегу.
Тот пронзительный медленный скрип:
Он как стон, как рыданье, как всхлип. 

Слайды 11 -16   из дневника Тани Савичевой 

Инсценировка рассказа «Дневник Тани Савичевой». 

Чтец Голод смертью идёт по городу. Не вмещают погибших ле​нинградские кладбища. Люди умирали у станков. Умира​ли на улицах. Ночью ложились спать и утром не просыпа​лись. Более 600 тысяч человек скончалось от голода в Ле​нинграде.
Среди ленинградских домов поднимался и этот дом. Это дом Савичевых. Над листками записной книжки скло​нилась девочка. Зовут её Таня. Таня Савичева ведёт днев​ник.
Записная книжка с алфавитом. Таня открывает стра​ничку с буквой «Ж». Пишет:
 Таня: «Женя умерла 28 декабря в 12.30 часов утра. 1941 г.».
Чтец: Женя — это сестра Тани…….Вскоре Таня снова садится за свой дневник. Открывает страничку с буквой «Б». 
Таня пишет: «Бабушка умерла 25 янв. в 3 ч. дня 1942 г.».
Чтец Новая страница из Таниного дневника. Страница на букву «Л». Читаем:
«Лека умер 17 марта в 5 ч. утра 1942 г.». пауза
Лека — это брат Тани. пауза
Ещё одна страница из дневника Тани. Страница на бук​ву «В».
Таня: «Дядя Вася умер 13 апр. в 2 ч. ночи. 1942 год».
Чтец: Ещё одна страница. Тоже на букву «Л». Но написано на оборотной стороне листка:
Таня: «Дядя Лёша. 10 мая в 4 ч. дня 1942».
Вот страница с буквой «М». 

Таня:  «Мама - 13 мая в 7 ч. 30 мин. утра 1942».
Чтец: Долго сидит над дневником Таня. Затем открывает страницу с буквой «С». Пишет:

Таня: «Савичевы умерли».
Чтец: Открывает страницу на букву «У». Уточняет:
Таня: «Умерли все».
Чтец: Посидела. Посмотрела на дневник. Открыла страницу на букву «О». Написала:

Таня: «Осталась одна Таня».
Чтец: Таню спасли от голодной смерти. Вывезли девочку из Ленинграда.
Но не долго прожила Таня.
От голода, стужи, потери близких подорвалось её здоро​вье. ….Не стало и Тани Савичевой…..
Скончалась Таня…. Дневник остался…...
ведущий:
Всего в ноябре голод унес свыше 11 тысяч жизней, в декабре - почти 53 тысячи, январь и февраль унесли в могилу 199 тысяч 187 ленинградцев, март - еще 89 тысяч. В новогоднем приказе Гитлер благодарил своих солдат "за создание невиданной в истории мира блокады" и уверял, что скоро Ленинград "как спелое яблоко, упадет к нашим ногам".

Чтец::

Наш город в снег до пояса закопан.
И если с крыш на город посмотреть, 
То улицы похожи на окопы,
В которых побывать успела Смерть. 
Но в то, что умер город наш, - 
Не верьте!
Нас не согнут отчаяние и страх...
Мы знаем от людей, сраженных смертью,
Что означает: "Смертью смерть поправ". 

Слайд 17 песня  «Темная ночь»

ВЕДУЩИЙ:  Вся страна помогала Ленинграду. По льду Ладожского озера была проложена трасса, названная «дорогой жизни». Когда толщина льда достигала 18 см, конные обозы и машины выходили на лёд. Соблюдая дистанцию, и на небольшой скорости по следу лошадей,  ехали машины с продовольствием, каждая машина везла по 3-4 мешка муки, так как лёд был не очень прочный. Но по мере того, как лёд становился крепче, количество продовольствия увеличивалось. Поэтому эту дорогу ленинградцы и прозвали «дорогой жизни».


Многие машины тонули, иногда попадали под обстрел немцев. Но эту дорогу зорко охраняли наши солдаты. Знаете, какая песня была самой любимой для солдат, которые охраняли город?     -    «Тёмная ночь». (Звучит песня).   
 СЛАЙД18  « ГУМКОНВОЙ НА ДОНБАСС» песня С. Пьеха 
ведущий:    Враг рассчитывал, что голодающие, мерзнущие люди вцепятся друг другу горло из-за куска хлеба, возненавидят друг друга, перестанут работать. Но не оправдались надежды врага….Города жили!!!
СЛАЙД19  : (Звучит отрывок 7 симфонии  Шостаковича)
Ведущий      9 августа 1942 года в 19.00 вечера в филармонии началось исполнение 7 симфонии композитора Дмитрия Шостаковича, на титульном листе партитуры было написано: "Посвящается городу Ленинграду". Исполнял Симфонию Большой симфонический Оркестр Ленинградского радиокомитета. Организатором и дирижером выступил Карл Ильич Элиасберг. В дни блокады множество музыкантов умерли от голода. Репетиции были свернуты в декабре. Когда в марте они возобновились, играть могли лишь 15 ослабевших музыкантов. Исполнению придавалось исключительно значение. Несмотря на бомбежку и авиаудары в филармонии были зажжены все люстры. 
Потрясающим фактом в судьбе Симфонии было то, что она была исполнена в осажденном городе 9 августа 1942 года. Это именно тот день, когда гитлеровцы готовились отпраздновать свою победу в одной из лучших гостиниц Ленинграда – «Астории». 

СЛАЙД 20:   
ведущий:      и в Луганске жизнь продолжается….ведут восстановительные работы на заводах, жилых домах, больницах, школах., дорогах. Люди также стойко и упорно, как и в те далекие 40-е, ходят на работу, отдавая все свои душевные и физические силы. Дети все также посещают школы, принимая участия, во всех мероприятиях, как будто наверстывают упущенное  время, которое приходилось проводить из-за обстрелов в подвалах.  Люди  через боль и страдания снова пытаются жить, снова пытаются воспрянуть духом. Нам сейчас никак нельзя опускать руки – это значит предать память наших дедов и прадедов, которые положили свои жизни за наше светлое будущее в борьбе с  фашизмом.
ведущий:
18 января 1943 года блокада Ленинграда была прорвана.
 27 января 1944 года город был освобожден.

Страшным был итог блокады. За 900 дней погибло 800 тысяч человек. Это им посвящены печальные и торжественные слова, начертанные на мемориальной стене Пискаревского кладбища: "Их имен благородных мы здесь перечислить не можем, так их много под вечной охраной гранита. Но знай внимающий этим камням, никто не забыт и ничто не забыто".
СЛАЙД 21 :

Чтец Да, Ленинград, Донбасс остыл
И обезлюдел, 
И высятся пустые этажи,
Но мы умеем жить,
Хотим и будем, 
Мы отстояли это право - 
Жить. 
Ведущий: 9 мая, в День Победы, ленинградцы придут на Пискаревское кладбище. Семьями и в одиночку, старые и молодые. Они положат на холмы братских могил цветы. А некоторые - конфеты, папиросы, хлеб. Маленький кусочек хлеба, в котором так нуждался каждый из похороненных там.    Вечная им память!..    (Минута молчания)….
Ведущий:       Очень печально, что   события  повторяются…. и на нашу долю выпало такое испытание как война и  блокада. ….Мы попытались   показать  только крупицу тех трагических событий и провести параллель между прошлым и настоящим, но в  нашей истории еще не поставлена точка, и мы верим, что будущее, которое зависит теперь только от нас, будет таким же светлым, надежным и достойным памяти наших предков.
СЛАЙД 22 
Пока ты улыбаешься стихам, пока на память
Пушкина читаешь, 
Пока ты помогаешь старикам и женщине дорогу уступаешь, 
Пока ребенку руку подаешь, 
И через лед заботливо ведешь старательными мелкими шажками, 
Пока ты веру бережешь, как знамя, 
Ты не погибнешь, ты не упадешь!

 Слайд 23 песня в исполнении С. Пьехи  и В. Маркина «Родина»
